



■ 骑手们在美丽的崇明岛展示速度与激情

# 崇明岛「生态+体育」更美丽

2021年,中国花博会落户世界级生态岛崇明岛。一张美妙的画卷已在人们面前铺开。在百花齐放的崇明岛,自行车手们在田野间、树林中风驰电掣,挥洒汗水、展示速度与激情……

4月26日至28日,2018环崇明岛国际自盟女子公路世界巡回赛再次登陆春暖花开的崇明岛,18支世界顶级职业车队在此竞相角逐。老百姓欣赏到的,不只是高水平的赛事,更为崇明打造生态+体育的发展模式而交口称赞。

## 一张名片

环岛赛,已进入第16个年头。中国自行车协会主席沈金康是见证者。“最初的时候,是为了比赛而办比赛,而现在,是结合旅游推广崇明生态岛。”沈金康指出,自行车,已经成为了崇明的一张特色名片。

以环岛赛开赛前的荣誉骑行为例,使领馆的工作人员第一次来到崇明岛,在世巡赛的赛道上,体验了一次自行车这项绿色低碳运动,他们交口称赞,“这里不仅有世界顶级的比赛,还有大大小小的业余赛事,自行车运动让人们对于崇明的绿色生活有了更深的体验。”

瞄准“生态”定位,崇明发展健康绿色运动尝到了甜头。崇明区体育局局长龚耀飞表示,绿色低碳的自行车运动,作为引领崇明生态体育的“名片”,每年环岛健身休闲的游客已达到数十万,这说明,高端体育赛事对旅游产业的带动效果明显。

据沈金康介绍,中国自行车协会计划推行业余比赛的升级制,在他看来,崇明岛将是一个示范点,“我希望在上海市区的上班族,能在休息日抽空来崇明岛骑骑车,享受享受这里的风景。”

## 两个小镇

随着世界级生态岛的建设不断推进,崇明岛生态内涵也不断丰富,绿色运动成为新趋势。运动休闲岛,成为崇明打造世界级生态岛的一个重要组成部分。

在2017年国家体育总局公布的首批96个运动休闲特色小镇中,崇明区的绿华镇(国际马拉松特色小镇)和陈家镇(体育旅游特色小镇)位列其中。

陈家镇将依托瀛湖、郊野公园

等,围绕辖区内北部上海崇明体育训练基地、南部高尔夫运动基地、中部自行车运动基地、东部水上和马术运动基地等四大运动区域,力争打造成为以“体育旅游,体育培训”为特色,在全国有较强影响力的体育小镇。

绿华镇将依托明珠湖、西沙湿地等生态资源,拓展“旅游景区+户外运动”的融合空间,借助区域内马拉松赛道、马拉松学院、马拉松博物馆和航空营地等,进一步升级打造成为以马拉松、铁人三项和低空运动为主题特色的体育小镇。

根据设想,今年下半年,体育小镇将进入实质性的建设阶段,到2025年,崇明的两大体育小镇预计每年容纳400万人次的体育爱好者和消费者。

## 生态+体育

崇明体育的大发展中,从来没有离开过这块生态土壤。自行车、路跑、足球、水上运动、房车露营等户外运动休闲项目,都在崇明打造户外运动休闲品牌范畴内。目前,崇明群众性的体育赛事全年超过900场,除了政府和体育局牵头的赛事外,各乡镇、村、学校也在积极投身体育活动。

依托16年的自行车赛事,崇明投入建设的环岛健身步道和环岛自行车步道,已成为老百姓口中都说好的实事工程。这还不够,环岛景观大道一期工程今年将开工建设,据龚耀飞介绍,景观大道沿江建造,主要向自行车和路跑爱好者开放,禁止社会车辆通行。而展望2021年花博会的举行,届时,崇明全岛都将成为一座大花园,在这期间举办的公路自行车世巡赛,全世界都将看到中国速度在风景如画的崇明岛闪过。

“举办一个赛事、推广一项运动、倡导一种文化、打造一个产业。”龚耀飞总结道。崇明发展生态运动,从自行车赛事开始,未来,生态+体育的产业发展及升级,值得期待。

行吟



■ 学生们热情观赛



▲ 骑手们互致问候

▼ 市民参加荣誉骑行



■ 骑手们穿越长江大桥 本版图片 名申 摄